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Crisa s’a înăsprit.
Şedinţa de erî a camerei un

gare a fost fără îndoială cea mai 
furtunosă în to t decursul crisei. Se 

*$>6to ©, că cu cjiua de erî minis
tru l [preşedinte Khuen-Hedervary a 
inaugurat resistenţa activă din partea 
guvernului şi a majorităţii, er opo- 
siţiunea extremă a inaugurat aşa 
num ita obstrucţiune tecbnică.

Picem  a inaugurat, de cumva 
exodul obstrucţioniştilor de adî-nbpte 
’din camera nu însemnă, că s’au 
schimbat rolurile şi că acum Ba
ra bas cu ai sei sunt cei ce vor se 
facă resistenta pasivă. Cum s’au pe
trecut lucrurile comunicăm mai jos în 
raportul nostru despre decursul şe
dinţei. Rămâne acum numai se mar
căm conturele evenimentelor din 
acea şedinţă, căutând a stabili im
portanta lor pentru situatiunea ac
tuală.

Mai întâiu de tote putem con
stata, că după patru septemânî şi 
mai bine Khuen Hedervary a ajuns 
tocmai acolo de unde voia se în
capă contele Ştefan Tisza, care înse 
n ’a aflat sprijinul de lipsă în majo
ritate. Astă4î cei dela olele cu carne 
ved periclitată positia lor de stăpâni 

-mî destinelor ţerii şi în cele din urmă 
s’au aliat totuşi sub conducerea fos
tului Ban spre a se opune în mod 
activ obstructiunei

Contele Khuen s’a ţinut de cu
veni şi a propus trecerea dela ordi
nea 4Hei (desbaterea asupra vorbi- 
rei-program a ministrului-preşedinte) 
şi reluarea firului discuţiunei asupra 
indemnităţii, care a fost întrerupt 
încă sub predecesorul seu !

Partidul independist vecjend, ca 
nu mai e de gluma, căci scie bine 
cât de tenace e Kbuen în urm ări
rea planurilor sale, a sărit în sus 
ca muşcat de şerpe, şi a făcut un 
scandal, care se pote asemena nu

mai cu scandalurile petrecute în 
toiul obstructiunei din Reichsrath.

Scopul extremilor lui Barabas 
(de Kossuth tace acuma cronica) 
a fost de-a împiedeca pe minis- 
tru-preşedinte se facă propunerea 
amintită, ér pe majoritate s’o voteze. 
De aceea şi au luat refugiul la obs- 
trucţiunea technică, lovind cu pumnii 
în mese, în pupitre şi cu piciórele 
în podini, strigând, cântând şi flue- 
rând pe tem a: „Afară cu Banul! 
Nu-1 lăsăm se vorbésca!“ Dér „Ba
nul“ îşi făcuse planul de mai înainte 
la care, lucru întru cât-va surprindé- 
tor, a consimţit şi a conlucrat şi 
contele Apponyi, apoi conţii Ah- 
drassy, Hadik ş. a.

Dér tocmai concursul ce l’a dat 
Apponyi ministrului-preşedinte ni-se 
pare cam bătător la ochi şi ne face 
se credem un moment, în legătură 
cu atitudinea observată de obstrucţia 
opositionistă, eă par’că lucrurile s’au 
petrecut anume urmărind ţinta de a 
face posibilă retragerea oposiţiei cu 
sgomot şi cu aureola gloriei de a fi 
apărat patria de mari nelegiurî, ce 
vrea se le comită contele Khuen cu 
majoritatea.

După cea mai vehementă şi tu r
bulentă discuţie pănă la miedul nop
ţii, oposiţiunea de-odată a declarat, 
că, deórece pănă atunci n’a tost pri
mită propunerea ministrului preşe
dinte, a trecut timpul şedinţei şi con
tinuarea ei este anticonstituţională. 
Independiştii au cântat imnul ungu
resc şi au părăsit apoi cu toţii sala

Este acésta anunţarea oposiţiei 
că va face de-aci încolo pasivitate, 
ori va lua parte la şedinţele viitóre ? 
In caşul dintâiu ea se va retrage cu 
gloriola naţionalismului intransigent, 
care-i va da populatitate la ale
gerile ce vor urma după disolvarea 
camerii.

In caşul din urmă înse oposiţia 
va pierde to t mai mult din vadă şi

din teren, căci m ajoritatea póte în 
cele din urmă forţa primirea indem
nităţii. E r atunci alegerile ;noue se 
vor face în auspicii mai nefavora- 
bile^pentru oposiţie.

Déca independiştii nu vor mai 
lua parte la şedinţe, majoritatea va 
termina în câte-va dUe cu tóté pro
iectele urgente, dér ar puté se fie 
apoi numai amânată şi nu disolvată 
dieta. De aceea e greu a admite, că 
oposiţia va absenta dela şedinţele 
următore. In to t caşul înse posiţia 
independiştiior din dieta a devenit 
mai critică prin faptul, că majorita
tea cu preşedintele Apponyi în frunte 
a primit propunerea ministrului pre
şedinte de a se trece la desbaterea 
indemnităţii.

E mai critică posiţia lor, cu tóté 
că afacerea cu mituirile, ce a pre
mers scandalelor amintite, pare a 
fi venit în ajutor punctului de pri
vire al extremilor, cari ved tot răul 
în persóna şefului ocârmuirei. Cine 
scie înse cum se va presenta şi a- 
césta afacere după cercetările, ce se 
vor face asupră-i?

Zankoviştii şi principele Ferdi- 
nand. Cunoscutul şef al Zankoviştilor, 
exministrul Ludskanov protestdză într’o 
scrisdre deschisă adresată principelui Fer- 
dinand împotriva svonurilor oficidse, prin 
carî el este acusat, că ar conspira contra 
principelui şi ar fi şeful unei conjuraţiunî. 
Ludskanoff declară, că dâcă principele 
Ferdinand în urma atitudinei sale în Ges
tiunea macedonenă a devenit imposibil, 
numai şie-şî are a-şî atribui. El însuşi 
conspiră contra sa. Fie care Bulgar scie, 
că viitorul Bulgariei este în Macedonia. 
Asta ar trebui s’o scie şi bărbatul, care 
stă pe tronul Bulgariei. Bulgaria nu pote 
se-şî sacrifice viitorul de hatîrul principe
lui Eerdinand. Situaţia a ajuns în faţa 
unei alternative, din care nu pote se 
scape. Nu există conspiraţie contra tro
nului în Bulgaria, este adevărat înse, că

totă Bulgaria este de acord în a cere, ca 
principele să-şi împlinescă datoria în ces- 
siunea macedonenă. Dăcă nu vre s’o 
facă acesta, însemneză, că nu mai vre se 
fie principele Bulgariei.

Din dieta ungară.
Şedinţa furtunosă de Miercuri.
Când preşedintele Tallian a deschis 

în <fiua de 29. Iulie şedinţa, deputatul Po- 
lonyi a strigat: „/Se trăescă partidul liberal 
din Dobriţin şi fişpanul Pukyu (aplause în 
stânga). Se scie, că partidul liberal din 
Dobriţin în adunarea ţinută la 28 Iulie a 
hotărît în unanimitate, să combată pe 
faţă şi resolut pentru „postulatele naţio
nale“ în armată.

Preşedietele Apponyi anunţă că a fost 
în fruntea unei deputaţiunî la inaugura
rea esposiţiei Rakocziane în Caşovia. (Stri
găte de Eljen).

Rdtkay îşî esprimă dorinţa, ca să se 
ştergă din cartea legilor legea care înfie- 
reză memoria lui Rakoczy, conform con
cluselor aduse de cameră la J873, 1894 
şi 1902. Oratorul speră, că se va alege 
cât mai curând o comisiune spre acest scop.

înainte de ordinea dilei ia cuvântul 
deputatul Zoltan Papp, pentru a discuta 
un ordin, prin care ofiţerii din Caşoviaau 
fost opriţi a participa la serbările Rako
cziane. (Strigăte de indignare.) Comandan
tul de corp Mertens, <fiee Z. Papp, a re- 
fusat invitarea cu cuvinte insultătdre. 
Oratorul spune, că se simte dator a face 
unele declaraţiunî (sgomot şi strigăte: Se 
audim !) El declară, că ia parte la o ac
ţiune îndreptată în potriva sancţiunei 
pragmatice (Mişcare). Legea acesta funda
mentală a fost adusă prin mituire. Acţiu
nea acesta a anunţat’o într’o adunare popo
rală la Tokaj şi când va ave tot materialul 
adunat, îl va presenta camerei. Pentru a 
înţelege mai bine, cele ce le va spune, 
trebue să se ocupe de propria sa personă: 
Din tinereţele sale a fost avisat la pro
priile puteri şi a avut a se lupta cu multe

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Un tu rneu  artistic.
Peatra-Neamţ, 20 Dec.

P r i e t i n e ,
Iţî scriu tot de-aicî, din acest cuib 

de pe malul Bistriţei. Te-aştepţî, de sigur, 
să-ţi vorbesc despre proiectata ndstră es- 
cursiune pe munte. A rămas baltă. Nu te 
mira, că vorbesc cu atâta răcelă.

Pe actriţe trebue să le cunoscî. 
Cuvintele lor sunt scrise pe nisip. Nu-i 
nimic. Aşa le stă lor bine. A-se face 
iubite de mai mulţi odată, ăsta le e 
visul.

Erî înainte de a-se însera, am luat o 
sanie şi am plecat la plimbare. In liniştea 
amurgului ra’ara regăsit, şi munţii s’au bu
curat vădându-mă. In înfăţişarea lor era 
blândeţea de pe obrajii unei mame în
duioşate.

Ţi-s’a întâmplat vre-odată să trăescî 
aşa ca între vis şi vieţă şi să rămâi 
vreme îndelungată cu ochii pe jumătate 
închişi, îneăldit de-o lumină ce tremură 
departe înapoi, prin ceţa vremurilor? Lu

mea amintirilor este aceea, care te face 
să uiţi presentul şi în schimb nu-i dă su
fletului, decât dor jumătate din frumuse
ţea ei. In lumea asta mă pierdusem cu 
totul şi nici nu vream să sciu în cotro mă 
portă vizitiul.

Mă gândiam la Maridra. Simţiam 
cum mi-se desluşescp înfăţişarea ei îngro
pată de mult într’un colţ tăinuit al sufle
tului. Cine-ar fi crecjut?...

Să ve<fi numai. E o poveste...
Sunt vre-o trei anî de-atuncî. Era 

vară. Arn întâlnit’o din întâmplare. Purta 
rochia scurtă şi părul desfăcut pe spate. 
Un copil. Am avut impresia, că se pră- 
vălesce pământul cu tdte ale lui şi de 
desubtul cerului senin nu mai rămâne de
cât ea, ea singură. Am stat în loc şi am 
simţit, cum rni-se risipesce sufletul pe ur
mele ei ca o biată flore frîntă de vînt.

Am cunoscut’o erăşî din întâmplare. 
Pe balconul casei unde locuia ne-arn spus 
primele cuvinte de iubire. Ce frumdsă era 
vieţa atuncea şi câtă simţire nu s’a risi
pit în acele seri neuitate când cu ca
pul răzimat de umărul meu mi-asculta 
graiul asemuitor c’o rugăciune.

Mamă-sa prinse să mă iubeseă ea pe

copilul ei. Eram mândru de încrederea 
ce-o avea în mine. Intr’o di îmî spuse, că 
pe tomnă Mariora avea să-şi dea un esa- 
men la externat şi mă ruga să-i dau lec
ţii. Ai totă dreptatea să rî<fi: să faci pe 
profesorul cu un drac de fată ca asta! 
Lecţiile nostre au eădut de sine ca ceva 
fără nici un rost.

I-a întrat în cap să între în conser
vator. Eu n’o prea îndemnam. Intr’o di 
i-am povestit tdte miseriile vieţii de tea
tru. A fost în zadar. Era ursită să devie 
artistă.

In fie-eare di, după masă când mă 
întorceam acasă, ea m’aştepta pe balcon. 
Ne înţelegeam dintr’o privire. Mă duceam 
şi-o aşteptam într’un colţ liniştit de pă
dure. Par c’o văd: cu mersu-i legănat, 
care-ţî fura mintea, privind în tdte părţile 
ca o căprioră speriată s’apropia încet în 
ciuda sufletului meu. S’aşeda lângă mine 
pe drbă.

— Ce face mamă-ta?
— Dorme !
Răsfăţată cum era, îmî spunea o mul

ţime de minciuni şi i-le credeam pe tdte.
A fost un vis, care va trăi de-apu-

ruri şi va pluti curat între ceriu şi pă
mânt.

Tdmna a intrat îu conservatorul din 
Bncurescî. Am început să ne întâlnim mai 
rar, din ce în ce mai rar. Pe socotela ei 
a început să se vorbescă multe, din in
vidie seu. . . . Nu credeam nimic. In sfîr- 
şit m’am convins; era mult adevăr în 
cele ce se şopteau prin lume. Şi era aşa 
de tînără!

Culisele teatrului, acest vîrtej afuri
sit, au amăgit’o şi pe ea. Când s’a tre*it 
era târziu. Cu mult mai greu era să se 
întdrcă înapoi, decât să mergă înainte. 
Şi a mers înainte... Am pierdut’o.

N’am învinuit’o nicî-odată. Era prea 
frumosă, era prea nesciutdre; un flutur 
amăgit de flacăra luminării. Ce mic mă 
simţiam când vedeam, că nu pot să fac 
nimic, nimic. O vedeam cum se pierde di 
cu (fi— şi tăceam, simţiam c’o iubesc tot 
mai mult... şi tăceam.

Şi aşa a fost. Un roman împodobit 
cu lacrimi.

Mi-le cerneam în minte tdte şi de 
pe culmea unui munte se uita luna la 
mine mai gânditore ca tot-deuna. In gona 
cailor sburâ pe lângă mine o sanie şi —
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necazuri, pănă a ajuns a-şî asigura o po- 
siţie în societate (Strigăte în drépta : Asta 
nu se ţine de obiect; strigăte în stânga: 
Se va vedé). Zoltán Papp : Aici de
pun pe masa on. camere suma de 10.000 
corone, care mi-a fost predată cu scopul, 
ca eu se plec imediat şi să nu mai iau 
parte la obstrucjţiune (Sgomot, strigăte: 
Ruşine/ Au vrut să-l cumpere! Au primit 
şi a lţii! Au cumpărat deputaţii! Oine v’a 
dat banii? Polonyi?) Polonyi protesteză 
şi declară, că scie cum-că suma i-a dat’o 
deputatului Papp, fostul deputat indepen- 
dist Martin Dienes. Atunci se ridică Lo- 
vaszy şi declară, că şi pe şeful adminis- 
traţiunei Ziarului „Magyarország“ încă au 
prut sé-1 mituéscá cu o sumă şi mai mare, 
numai să înceteze cu campania.

(A se vedea continuarea la ultime
scirî).

La situaţie.
Ministrul preşedinte Khuen Heder- 

vary a presentat erî camerei moţiunea 
de a se pune la ordinea (jilei proiectul de 
indemnitate.

Prin acesta Khuen-Hedervary a inau
gurat un nou stadiu faţă cu oposiţia, cău
tând a combate cu măsuri mai energice, 
in sînul partidului liberal s’au manifestat 
îngrijiri faţă cu acţiunea lui Khuen-Heder
vary şi însuşi Apponyi a căutat să-l con
vingă pe Khuen-Hedervary, că ar fi bine 
a mai încerca o înţelegere pacînică cu 
oposiţia. Acesta însă a răspuns, că nu mai 
vre să fie tras şi a doua oră pe sforă.

Ministrul preşedinte avea de gând 
la început, ca preşedintele camerei să vie 
cu propunerea pentru schimbarea ordinei 
de di, pe urmă s’a răsgândit şi erî a 
făcut însuşi acestă propunere. Ţinta, ce o 
urmăresce ministrul preşedinte, cu pune
rea la ordinea tjiîei a proiectului de in
demnitate, este ca a doua său a treia di 
să propună prelungirea şedinţelor dietei, 
deorece în sensul regulamentului camerei 
nu se pote face propunere pentru prelun
gire, decât cu ocasiunea desbaterii unui 
proiect d-e lege seu a budgetului, pe când 
programul ministrului preşedinte — actual
mente în desbatere — vine în categoria obi
ectelor ce se desbat „înainte de ordinea 
ijilei“. Decă va reuşi cu indemnitatea, mi
nistrul preşedinte va disolva camera şi va 
ordona noue alegeri.

Nu se scie, decă ministrul-preşedinte 
va reuşi cu acţiunea întreprinsă. In privinţa 
acesta părerile sunt divisate chiar în par
tidul liberal.

In cercurile oposiţiei se vorbesce, că 
pe temeiul principiilor desfăşurate de Ap
ponyi în discursul, ce Pa ţinut mai deu
năzi, ar fi cu putinţă restabilirea păcii 
parlamentare. Şefii partidului oposiţional 
sunt de părere, că decă ministrul-preşe-

dinte ar admite în cameră într’o formă 
potrivită punctul de vedere al lui Apponyi, 
atunci s’ar pute restabili pacea. Apponyi a 
conferit alaltăerî cu mai mulţi din şefii opo
siţiei, întrebându-i, ce au de gând cu ob
strucţia şi în urma acestor convorbiri, 
oposiţia a declarat, că îşi va formula 
postulatele, ceea-ce pănă apuma în tot 
timpul obstrucţiei, nu s’a făcut. Atunci se 
va vede decă s’ar pute face seu nu un 
compromis.

Din cele ce s’au strecurat în publi
citate, se scie atâta, că oposiţia în postu
latele sale cere: asigurarea întroducerei 
limbei maghiare ca limbă de serviciu şi 
limbă de comandă. Realisarea acestui pos
tulat să se facă în timp de 5—10 ani. Ei 
cer mai departe regularea emblemelor, 
transferarea ofiţerilor maghiari la regimen
tele unguresci, introducerea limbei ma
ghiare în procedura penală militarii) şi re
forma instrucţiei militare în sensul, ca să 
se pregătescă prin acésta terenul pentru 
introducerea limbei maghiare, ca limbă de 
comandă.

Acesta a fost resultatul intervenţiei 
lui Apponyi, dér Khuen-Hedervary a gă
sit, că postulatele acestea fiind prea esage- 
rate, şi a declarat, că nu mai vrea se stea 
de vorbă cu oposiţia.

Se vorbesce, că ministrul preşedinte 
n’are autorisaţie de a face concesiuni în 
ce privesce limba de comandă şi astfel nu 
i-a rămas altceva, decât încercarea de a 
înfrânge obstrucţia.

Décá ministrul preşedinte nu va is- 
buti cu proiectul de indemnitate, se (jice 
că e decis a disolva camera chiar şi în 
ex-lex.

In sensul regulamentului nu pot lua 
cuvîntul la obiectul de la ordinea dilei 
decât 4 deputaţi, obstrucţia însă este de
cisă a nu lăsa să se aducă resoluţie. Vor 
cere şedinţe închise şi vor provoca dis
cuţii în chestii prealabile la infinit.

Pactul şi viitorul Austriei.
Diarul „D. Z.“ publică sub titlul de 

mai sus un remarcabil articol din care es- 
tragem următorele :

Ultima crisă în Ungaria a dovedit, 
că independenţa desevîrşită nu este numai 
dorinţa radicalilor, ci şi a unei covîrşitdre 
majorităţi din partidul guvernului.

Ungaria în raporturile dualiste a avut 
rolul postulantului, şi pentru a-i astupa 
gura, Corona şi Austria au cedat mereu. 
Politica acesta cesionistă însă s’a răsbu- 
nat amar şi radicalii maghiari formulau 
postulatele din ce în ce mai impertinente, 
a căror împlinire în cele din urmă trebue 
să ducă la uniunea personală. Este evi
dent însă, că cele două state : Austria şi 
Ungaria în concertul european al popd- 
relor nu vor pută ave rolul, pe care l’a

avut Austro-Ung aria, şi posiţia de mare 
putere a Monarchiei s’a dus pe copcă.

Décá, după tóté, câte s’au întâmplat 
sub regimul Szeli, filele dualismului tre
bue considerate ca numărate, atunci poli- 
ticianii trebue să-şi pună întrebarea: Ce 
va urma după aceea? Spre a pute da un 
răspuns, trebue să cunóscem părerile co- 
rónei şi ale cercurilor normative. Ce se 
crede în aceste cercuri? Este posibil dre a 
împiedeca separaţia monarchiei cu mij- 
ldce ordinare — ori au de gând a apela 
la mijlóce estra-ordinare şi décá aceste 
mijldce estra-ordinare ar puté conta la 
sprigin şi în Ungaria şi anume la tdte, séu 
cel puţin la o parte a locuitorilor nema- 
ghiarî? Ori pdte corona s’a împrietenit 
ou ideia uniunei personale şi caută numai 
a o amâna pe cât e cu putinţă? Căci altă 
soluţie nu este, decât: séu centralisaţie 
straşnică, séu uniune personală. Cea din- 
táiü ar fi interesul monarchiei şi i-ar păs
tra posiţia de mare putere, cea de a doua 
ar degrada monarchia la rolul de două 
state de mâna a doua.

In Austria, din păcate se urmézá şi 
acuma politică a şovăielii, avem însă în
credere în Koerber, că va rupe odată cu 
acesta nenorocită politică. Trebue în sfîr- 
şit să se săvîrşâscă o faptă salvatore. Mai 
bine un sfîrşit cu groză, decât o groză fără 
sfîrşit!

Foia germană spune, că fapta aceea 
salvatore s’ar puté inaugura prin refusa- 
rea pactului. Bărbaţii de stat ungar! mai 
moderaţi ţin la pact, fiind-că sciu, că 
Ungaria este partea mai slabă şi are mai 
mare nevoie de Austria, decât acésta de 
Ungaria. Să se ridice dec! bariere vamale 
între Austria şi Ungaria şi va vedé Un
garia, unde îşî va mai esporta cerealele, 
făina şi vitele? Adevărat, că prin acésta 
şi industria austriacă ar suferi în mod 
trecător, dér în scurt timp îşî va puté 
câştiga alte debuşeur! în statele din 
Orient.

Pregătirile pentru alegerea Papei.
Cardinalii se întrunesc <Jilnic în Va

tican er pentru adunarea în Conclave s’au 
făcut tdte pregătirile. Erî s’au împărţit 
prin sorţi apartamentele din conclave.

In (jiua de 28 Iulie s’a ţinut în ca
pela sixtină prima ceremonie funebră din 
cele trei cari obicînuesc a se ţine pentrn 
papa decedat. Pe tribune anume ridicate 
ocupau loc representanţii statelor străine, 
marele măestru al ordinului cavalerilor 
de Malta şi un public invitat anume. Car
dinalii, 52 la număr, au mers în convoiu 
doi câte doi în capelă, er garda nobililor 
lî-a făcut onorurile. In mijlocul capelei 
era un catafalc pe care se afla corona 
pontificală şi pe cele patru părţi ale ca
tafalcului inscripţii lăudătdre ale virtuţi
lor lui Leo XIII.

Se fac diferite combinaţiunî cu pri
vire la persdna viitorului papă. In pri
vinţa politică nicî unul nu este atât de 
cunoscut, ca Rampolla, care atâţia anï a 
funcţionat ca secretar de stat. împrejura
rea acesta face, ca în cercurile politice 
ale triplei alianţe să nu privéscá ou ochi 
buni candidatura lui Rampolla, de dre-ce 
se crede că nu ar fi amicul alianţei. Cu 
tdte acestea cele mai multe şanse se crede 
că tot Rampolla le are.

Corespondentul diarului „Temps“ a 
avut o convorbire cu cardinalul Capece- 
latro, archiepiscopul de Neapole şi duhov
nic al reginei Margherita. Capecelatro a 
cjis, că singurii candidaţi serioşi sunt car
dinalii Oreglia şi Rampolla. Raporturile 
Vaticanului cu Italia, ori care ar fi resul
tatul alegerii, nu se vor schimba.

Leo XIII în testamentul său a lăsat 
50 000 lire pentru săracii din Roma, 30.000 
pentru cei din Perugia şi 10.000 pentru 
cei din Carpineto.

*
Se scie că colegiul cardinalilor ţine 

dilnic câte o congregaţie, care s’ar numi 
pe la noi, în terminologia usitată la adu
nările Asoeiaţiunei, „întâlnire de cunos- 
cinţă“. In congregaţie cardinalii italieni şi 
străini fac cunoscinţă mai de aprdpe unii 
cu alţii şi discută asupra alegerei ce are 
să urmeze. Conclava să compune din 
64 de locuinţe cu câte trei săli şi 
câte o anticameră şi din sala cea mare 
de şedinţe, tdte la olaltă, inclusive locuinţa 
cardinalului camerier, din 268 de încăperi 
a căror ferestri şi uşi merg tdte spre lo- 
giile şi curtea de la San-Damaso. Mâne 
Vineri după amédï, după invocarea duhu
lui sfânt, Eminenţele Lor se vor închide în 
„chiliile“ conclavei. Sâmbătă dimineţa vor 
procédé la prima alegere. De dre ce se 
pdte cu greu admite ca deja la primul scru- 
tiniu să íntrunéscá vr’unul din cardinali, 
două treimi din tóté voturile, biletele de 
vot se vor arde. După amédï la 4 dre se 
reînoesce actul electoral şi arderea bilete
lor de vot, şi aşa se continuă di de di 
pănă ce din alegeri şi din alegerile de 
alăturare (accesit) va eşi majoritatea va
labilă de două treimi şi vor răsuna de pe 
loggia bisericei sf. Petru cuvintele: „Annun- 
tio vobis gaudium magnum“. Se crede că 
aceste cuvinte se vor au<ji deja Dumi
necă. Conclava din care a eşit Piu IX a 
durat trei çlile, ér aceea, care a ales pe 
Leo XIII a durat numai două dile. E spe
ranţă deci, că va merge şi acuma tot aşa 
de iute.

SOIRILE DILEI.
— 17 iulie v.

întâlniri de Suverani. „Localain- 
zeiger“ afirmă că regele României nu va

un „bună-sera“ puternic şi vesel mă trezi 
dinîvisurî. Era Diva, însoţită de doi domni, 
pe cari nu-i cunosceam.

Aşa-i vieţa: o cumpănă în talerele 
căreia se legănă bucuria cu jalea.

Ara întors spre oraş. S’apropia cesul 
spectacolului. Pe drum se isca pe nesim
ţite în sufletul meu, o luptă din care la 
început nu puteam distinge nimic.

Diva şi Maridra. Amândouă mi-se 
jucau înaintea ochilor ca nisce fluturi albi. 
Acum dispărea una şi nu vedeam de cât 
pe cealaltă, acum le vedeam erăşî pe 
amândouă.

Ca să uit, îmî îndreptai gândul cu 
tdtă puterea mea de voinţă la nisce teo
reme de fisică. Principiul lui Archimede: 
„Un corp cufundat în apă pierde atâta din 
greutatea sa, cât cântăresce apa delătu- 
rată“...

Şi eu mă cufundam, simţeam că mă 
cufund mereu în acestă apă amăgitore a 
vieţii, fără să sciu de mă voiu cufunda 
numai în parte seu mă voiu pierde cu 
totul.

Aseră tdtă vremea ara fost abătut. 
Se mirau toţi de mine şi în zadar încercă 
bietul Mateiu să mă înveselescă cu ghidu- 
şiile lui.

— De ce eşti trist, mă íntrébá Diva 
zîmbind, şi-apoi adaugă:

„Eu în locul d-tale mi-aş eşi din
fire !*

Am priceput imediat ce vrea să dieă 
şi în loc să mă arăt indiferent, ara lăsat 
să se vadă încurcătura în care m’au adus 
vorbele ei.

Mihaiű mî-adestăinuit într’un antract:
— Sciî, ce să vorbesce ? Să nu te 

superi, am audit şi eu, Diva mi-a spus. 
De sigur i-o fi spus şi ei cineva prin Bu- 
curesci. Dice că tu ai ave ceva cu Ma
ridra asta. De-abia aştept s’o văd şi eu. 
E frumosă, hai ?

Nu i-am răspuns nimic. Par’că mi-se 
întuneca înaintea ochilor. „Diva mi-a 
spus“....

Vedi tu cum vorbesce lumea de lu
cruri de cari habar n’ai. Dér la urma ur
mei, ce-mi pasă! Chiar aşa să fie, n’ara 
să-i dau nimérui sémá !

După spectacol am stat la masă în 
restaurantul de la hotel. A fost un chef 
de mult gust presidat de Diva nóstrá. 
Intre noi erau şi doi străini, doi domni 
din localitate. Unul era forte vorbăreţ şi 
ne-a intreţinut tdtă vremea cu o mulţime 
de poveşti şi nimicuri. La urmă s’apucă

să ne ghicâscă din palmă. Spunea că l’a 
învăţat un popă bătrân la Paris. Le-a 
spus la toţi câte-ceva. Mie ml-a destăinuit 
un lucru care m’a cam surprins. Spunea 
că n’a vătjut încă la nimenea să fie aşa 
de desvoltată linia lui Venus ca la mine. 
Se mira şi el.

„Vieta d-tale trebue să fie o conţi- 
nuă iubire !

Nu i-ara răspuns nimic. Tu care mă 
cunosc! de ani de dile poţi să-ţi dai sema 
întru cât are dreptate.

îmi mai spuse apoi că am o putere 
de logică forte desvoltată!

Venus şi logică! Dumnezeu să-l în- 
ţelegă.

Diva a plecat pe la trei dinspre <jiuă, 
er noi am continuat cheful în cântece şi 
voie bună. La sfîrşit, ameţiţi cum eram, 
i-am făcut Divei o serenadă ou „tu care 
eşti pierdută"... despre care a doua di ne-a 
spus că n’a audit nimic. Păcat, sciu c’a- 
vea ce să audă.

Plecăm peste două dre de aci. Am 
impresia c’am îngropat între munţii ăştia 
frumoşi o comdră pe care nu voiu mai 
ajunge s’o desgrop nicî-odată.

îmi scrii să fiu mai cu minte în ces- 
tiile de inimă. Lasă-mă cu sfaturile astea.

Ce farmec ar mai ave vieţă, decă ai îna
inta prin ea vecinie calculând ? Ce farmec 
ar mai avă ciocârlia, decă i-ar impune ci
neva să se înalţe pănă la un loc anumit 
şi mai departe nu? E ursită să se pierdă 
în albăstrimea ceriului. Las’o să se pierdă. 
Numai aşa îi şede ei bine....

In ultimele momente Zoe a fost con
cediată. S’a făcut foc şi pară. Mî-a arun
cat o privire plină de răutate. I-s’a şoptit 
de sigur că eu aş fi causa concedierii 
sale. Nici n’am căutat să-mi i-au rămas 
bun de la ea; mă temeam de vre-o 
scenă.

Şi-acum vom pleca la Galaţi. Nu 
sciu ce simt în sufletul m eu; sunt şi trist 
şi vesel.

Diva mi-se pare forte schimbată. Ara 
întâlnit’o pe peronul gării. Mî-a întins 
mâna cu un aer, pe care nu l’ara pri
ceput.

— -Părăsim munţii fără să ne fi ur-71 •
cat pe ei“ îi spuseiu eu aprdpe fără să 
sciu ce vorbesc.

--- Oine-i de vină? îmi răspunse cu 
aceeaşi indiferenţă 

Salve.
Eugen’
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merge ia Gastein, ci ,1a Ragaz. Jurnalul 
german confirmă în acelas timp scirea 
unei întrevederi între regele Oarol şi M. 
Sa Monarchul nostru. Acestă întrevedere 
va avea loc la Ischl.

Dela comună. In şedinţa de erl a 
represantanţei comunale a Braşovului s’a 
ales administrator al cassei de amanetare 
cu aclamaţiune Henric Lintz, ér în locul 
lui a fost ales asemenea H. Hann. In lo
cul lui Hann a fost ales după repeţite 
votări cn majoritate absolută de voturi 
E. Altstădter. Intre celelalte obiecte amin
tim adî numai, că la p. 21 privitor la 
proiectul de statut pentru păşunat al ora
şului Braşov s’a decis ca acesta sé fie ti
părit şi împărţit membrilor înainte de a 
fi pus erăşî la ordinea <jilei.

Delegaţiunea regimentului „Vo- 
logda“. Directorul general al căilor ferate 
.din România a dat ordin ca un tren spe
cial sé fie pus în gara Ploeştî la dispo- 
siţia delegaţiunei regimentului rus Vologda, 
ca s’o ducă direct la Sinaia. 'D-1 colonel 
Averescu a fost chemat în castelul Peleş 
sé pregătâscă primirea membrilor delega- 
ţiunei rusescî.

Socialismul în Bănat. N’au trecut 
de cât vre-o câte-va lunî, de când un 
număr însemnat de comune românescl 
şî-au trimis representanţii la congresul so
cialist din Salonta mare, ca sé audă acolo 
Învăţăturile noué propovăduite de Onişor, 
Salusinsky şi Mezöfi. Acuma, odată cu 
secerişul putem raporta ş\ despre recolta 
sămânăturei de primăvară a ideilor socia
liste. Despărţământul Bogşan al „Asocia- 
ţiunei“ nóstre şî-a ţinut în diua de 19 
Iulie adunarea sa generală în Zorlenţul 
mare, unde după cum i-se scrie (jiarului 
„Drapelul“ din Lugoş preşedintele a fost 
împiedecat în rostirea discursului, ér di- 
sertanţii în cetirea disertaţiunilor. Strigăte 
d e : „iVu ne trebue şcolă! Nu ne trebue 
biserică 1 Nu ne trebue înveţăturălu Au 
tulburat serbarea culturală de la Zorlenţ. 
— Etă unde ara ajuns! „Apostolii“ socia
lismului pot fi mândri de resultatul ob
ţinut !

Din comitatul Bistriţă-Nesâud. In
séra dilei de 26 Iulie în comuna Maiceu 
(lângă Rodna-veche) s’a dat o represen- 
taţie teatrală după care a urmat dans. S’a 
dat piesa: „Otrava femeiască“ de N. Ţin- 
ţariu, în care diletanţ’i şî-au dat multă 
silinţă a se achita de rolurile lor, fără a 
fi isbutit însă pe deplin. Mult mai bine 
au interpretat rolurile căpitanului si maio
rului zăpăcit d-1 Sânjoan şi d. Ilieş în piesa 
lui Kotzebue „Distraşii“ (Zăpăciţii*. Dansul 

i & urmat cu animaţie pănă în zorî de <ji. 
N’a lipsit de Ia petrecere nici „Pali bácsi“ 
şi „Marcsi kisaszony“, şi în consecinţă 
limba romândscă n’a putut avé trecerea» 
ce i-se cuvenia la o petrecere romanéscá, 
cum a fost acesta. N’aşi <jice nimic, decă 
ospeţii străini pe din dos nu şi-ar bate joc 
de noi. E trist, că spiritul ce domnesce 
în părţile nóstre nu permite a se pune 
capăt odată acestor anomalii. — Verax.

Manevrei« române. „Monitorul ofi
cial“ al României va publica peste câte-va 
<jile numele ofiţerilor în reservă, carî vor 
fi chieraaţî sub arme pentru manevrele 
de tómná.

Un principe român în Petroşenî.
La 20 1. c. principele român Bibescu, a 
întreprins o vénátóre în tovărăşie cu alţi 
-6 inşi pe grupa muntelui „Părâng“. Ei 
,au urcat munţii dinspre România şi au 
ajuns pe teritoriul nostru. In urma ploilor 
torenţiale nu au putut face vénátóre şi 
au fost siliţi a se adăposti în casa unui 
moştean. După o scurtă poposire, conti
nuând ploile, societatea a fost silită a se 
coborî în Petroşenî, unde a stat câte-va 
dile la hotel. Aici au avut îngrijire şi 
găzduire bună şi s’au îndepărtat mulţu
miţi. — Bibescu este fiul lui George Bi
bescu, poetul, şi nepotul lui Gerge Bi
bescu, vodă ţării românescî din 1848. (Act.)

Deee mii de soldaţi. Ou ocasiunea 
manevrelor împărătesei oraşul Deva va 
ívé să gázduiéseá timp de 14 (Iile (jece

mii de soldaţi cu 400 ofiţeri, Consiliul co
munal a cerut de la ministeriul de culte 
să-i permită a găzdui soldaţi şi ofiţeri pe 
la tóté şc0lele de stat. In Oreştie vor fi 
găzduiţi 2—300 soldaţi pe tirapnl de 3—4 
<jile.

Logodnă. D-1 Dr. Petru Penţia s’a 
logodit în diua de 19 Iulie n. cu d-şora 
Leontina Roşculeţ în Satul-nou.

Congrese. D-1 Dr. Obreja, directorul 
general al serviciului sanitar din Româ
nia va representa ţara ca delegat al mi
nisterului de interne la congresul medi
cilor alienişti, care se va ţine în tómna 

j viitóre la Bruxella.
Tot la Bruxella va avé loc în Sep

temvrie un congres de demografie. In ve
derea acestui congres şeful secţiunei hi- 
gienice al adrainistraţiunei comunale din 
capitala Belgiei a cerut ministerelor de 
agricultură, de industrie, de comerţ şi de 
domenii un tablou despre nascerî şi de
cese, întâmplata în România de la 1891 
pănă la 1900.

Institutul internaţional de statistică 
din Berlin va ţine şi el un congres tot 
în luna lui Septemvrie. România va fi 
representată prin d-nii Gr. Olănescu şi 
Krupenski, membrii la acest institut şi 
prin d-1 Leonida Colescu, şeful serviciului 
de statistică generală al statului.

Căsătorie princiară. Mai mulţi 
membrii ai familiei princiare din Munte- 
negru au sosit de vre-o câteva <jile la 
Heildelberg. Causa se dice c’ar fi un 
proiect de căsătorie între marele duce de 
Hessa, Ludovic al XV-lea şi princesa Xé
nia, fiica mai tînără a principelui de 
Muntenegru. Marele duce de Hessa e aş
teptat cu nerăbdare să se întorcă dintr’o 
călătorie din Indii unde s’a dus după 
divorţul ce l’a avut. Principele e în etate 
de 34 anî şi se bucură de o mare popu
laritate în statele sale. Princesa Xénia e 
de 23 de anî.

Greva de la Bakn. In Baku (Rusia) 
turburările iau proporţii din ce în ce mai 
mari. Industrialii de naftă se tem, că lu
crătorii vor da foc depositelor de petrol 
şi sondelor, de aceea au cerutajutóre mi
litare. Guvernatorul din Baku e aprópe 
baricadat în casa lui de cătră grevişti, In 
alte localităţi ale Rusiei de asemenea e 
mare fierbere printre ţărani. In Narva s’au 
găsit la locuitori manifeste revoluţionare. 
S’au făcut fórte multe arestări. Se anunţă 
din Petersburg, că pagubele pricinuite prin 
greva de la Baku sunt forte mari. Se es- 
trage acum cu 20 milióne de puzî ma- 
puţin de cât înainte de grevă.

Teatru Edison. Sâmbătă şi Dumi
necă séra va da d-1 profesor Benkö câte 
o representaţiune la „Pomul verde“ cu 
un aparat nou mechanic, — invenţia lui 
Edison, — care ne presentă un ora arti
ficial, ale cărui mişcări nu se deosebesc 
întru nimica de mişcările omului viu. 
Omul lui Edison vorbesce, cântă, scrie, 
cetesce întocmai ca omul natúréi. Afară 
de omul artificial al lui Edison vor fi apoi 
şi alte lucruri interesante de văcjut în 
teatrul d-lui profesor Benkö. In cas de 
timp nefavoraoil representaţia se va ţind 
în salonul de sticlă.

Internatul Vancean de fetiţe din Blaşiu.
Publicare de concurs.

Până în diua de 15 August n. a. c. 
se publică concurs pentru primirea în inter
natul de fetiţe din Blaşiu;

1. Pentru o elevă sunt de a-se plăti 
pe un an şcolastic 240 cor. solvibilî în 
două său cel mult în patru rate anticipa
tive, pe Mângă aceea o taxă anuală de în
scriere de 6 cor. 30fii., pentru elevele din cla
sele elementare şi de 12 cor. 30 fii. pentru 
elevele din clasele superiăre, apoi 2 cor. 
pe an pentru baie şi în sfîrşit 20 c. pen
tru elevele din clasele elementare şi 30 
c. pentru elevele din clasele civile şi su- 
peridre ca taxă pentru material de lucru 
de mână. Elevele carî vor învăţa limba 
francesă, ori musica instrumentală, vor plăti 
separat unele taxe moderate.

2. Fiind că elevele vor trebui să 
pdrte vesminte uniforme, se vor plăti 28

—36 cor., după etatea fiecăreia. Uniforma 
acésta care se pregătesce în internat, 
constă din două şurţe în formă de rochie, 
2 pălării, — una de iarnă şi alta de vară 
— şi din o toaletă.

3. La întrarea în internat fie-care 
elevă trebue se fie provedută cu: 6 că
măşi, 6 camisóne, 6 pantaloni, 1 fustă de 
ârnă, 6 şervete, 12 batiste, 6 părechî de 
ciorapi, 2 părechî de papuci, 1 perie de 
dinţi, 1 perie de cap, 2 perii de încălţă
minte, 1 plapomă, 2 pieptene, 1 saltea de 
lână, 2 perinî, 4 feţe de pat, 4 feţe de 
perină, 2 cuverte de pat din giolgiü alb, 
1 lavór de spălat şi 6 ştergare.

Obiectele acestea au să fie marcate 
cu numele elevei.

Pentru suma plătită fiecare elevă va 
primi:

1. Instrucţiune pentru studiile pres
crise pe olasele I—IV. elementare, I.—III. 
civile şi II. superióre, educaţiune religiósá 
morală şi deprinderi în conversaţiune ma
ghiară şi germană.

2. Locuinţă în etajiul institutului în 
sale mari sănătose şi luminóse provă<jute 
cu mobilárul necesar.

3. întreţinere íntrégá şi anume: a) 
la dejun cafea cu lapte, b) la amiadi 3 fe
luri Dumineca şi în sărbători, 4. c) la cină 2 
feluri.

4. Spălat, luminat şi îneăldit. In fie
care lună elevele vor lua câte o baie.

5. Instrucţiunea în fiert, spălat, căl
catul cu fierul, coptul pânii, tors, ţesut, 
curăţit, grădinărit, croit, purtarea socote
lilor, economiei de casă, conservatul şi 
aşezatul legumelor şi victualelor pentru 
érná, îngrăşatul animalelor, prăsirea şi ţi
nerea galiţelor etc.

La cererile pentru primire e de a se 
alătura : estras de botez, testimoniu de pe 
clasa absolvată, atestat medical despre 
sănetătea elevei, atestat de vaccinare şi re- 
vaccinare.

Petiţiile sunt de a se înainta Prea 
veneratului Consistor metropolitan din 
Blasiü, alăturându-se la fie-care câte o 
marcă de 45 fii., pentru spedarea francată 
a resoluţiunii. De la cererea de primire 
nu sunt dispensate nici elevele carî au mai 
fost în internat.

Representaţii, concerte şi petreceri.

Tinerimea studiosă din Braşov şi 
Sâcele arangiază Duminecă în 20 Iulie (2 
August) (Sf. Ilie) cu concursul domnului 
Zaharia Bârsan şi a d-lui Ştefan 0. 
Moicu absolvenţi ai conservatorului din 
Bucurescî un concert urmat de dans în 
sala „Czell“ din Dârste. Programul în nu
mărul următor.

Tinerimea română din Turda şi îm
prejurime învită la petrecerea de vară, ce 
se va aranja în 9 August st. n. în sala 
hotelului „Europa“ din Turda. începutul 
la 8 ore sera. Preţul de intrare: de per- 
sănă 2 cor. de familie 5 cor. Venitul cu
rat este destinat în favorul bibliotecii po
porale a despărţământului „Asociaţiunii“. 
Ofertele marinimose sunt a se trimite la 
adresa preşedintelui Dr. Vaier Moldovanu, 
advocat în Turda şi se vor publica pe cale 
diaristică.

Dr. Vaier Moldovanu preşedinte, Vic
tor Bugner vicepreşedinte, Vasilie E. Mol
dovanu secretar, Simion Poruţiu cassier, 
Augustin Raţiu controlor şi 36 membri în 
comitet.

NECROLOG. La 27 Iulie n. a înce
tat din vieţă în Sînd (lângă Turda) Re
gina Nicora născ. Mezei după o bălă 
scurtă şi vehementă împărtăşită cu sfin
tele Taine în al 30-an al etăţii şi al 11-lea 
al fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele pă
mântesc! se vor depune spre repaus etern 
în 29 Iulie a. c. la 7 dre p. ra. în cimiteriul 
gr. cat. din Sînd. Pe răposata o deplânge 
Ioan Nicdra paroch g. c. ca soţ, Augusta 
Georgina, Zoiţa, Sabina şi Felicia ca fice, 
Ştefan Mezei şi soţia Ana Muntean ca pă
rinţi, apoi surori, fraţi şi alte numerose 
rudenii.

Budapesta, 29 Iulie. După ară
tările făcute de revoluţionarii Papp 
Zoltan şi Lovaszy cu privire la pre
tinsele mituiri, deputatul Toth pro
pune se se alegă o comisiune de 15 
pentru cercetarea afacerii mituirilor. 
Hedervary consimte la acesta. Pre
şedintele enunţă primirea propunerii 
şi suspendă şedinţa.

A urmat apoi partea cea mai 
furtunosă a şedinţei care cu câte-va 
întreruperi a durat pănă târziu, 
noptea.

După o scurtă pausă când era 
se se stabilescă ordinea de (ţi pen
tru şedinţa următdre Khuen Heder
vary se ridică şi propune ca mâne 
după alegerea comisiunei parlamen
tare de 15, se se continue desbaterea 
indemnităţii care s’a fost întrerupt 
încă sub Szell. Abia a pronunţat 
contele Khuen cuventul indemnitate 
când isbucni furtuna pe băncile opo- 
siţiunei. Strigau din răsputeri: „Ab- 
zug!“ „Jivio!“ „Nu capeţi indemni
ta te !“ „Nu-1 lăsăm se vorbâscă, 
atară cu e l!“ Obstrucţioniştii înce
pură se lovescă în banei cu ori-ce 
obiecte aveau în mână.

Vre-o trei sferturi de oră a du
rat sgomotul infernal. Ministrul n’a 
mai putut vorbi nimic. Atunci ve- 
cjend, că nu p6te dobîndi liniştea, a 
scris propunerea sa pe o fila de hâr
tie dându-o unui deputat s’o ducă 
preşedintelui.

Vecfend extremii acesta, săriră 
se împedece transmiterea filei. Un 
deputat puse mâna pe ea. Se pro
duse atunci o învălmăşelă in care 
fila fu ruptă. Intre strigătele: „Nu-l 
lăsăm se vorbâscă“ şi „Jivio!“ mi
nistrul preşedinte scrise din nou pro
punerea pe-o hârtie pe care un li
beral o duse preşedintelui Tallian 
care conducea şedinţa. Acesta ia 
c61a, o bagă în buzunar şi declară 
şedinţa suspendată.

20 deputaţi ţinură apoi şedinţă 
secretă. Acesta a fost presidată de 
Apponyi şi a durat pănă la 4 ore 
p. m. A urm at apoi ârăşî şedinţa 
publică, în care s’a continuat des
baterea asupra regulamentului ca- 
merii.

Budapesta, 30 Iulie. La 7 ore 
oposiţia a cerut din nou şedinţă se
cretă, care a durat pănă la mie
dul nopţii, când Apponyi a declarat’o 
de închisă.

După o mică pausă erăşî s’a 
deschis şedinţa publică sub presidiul 
vpreşed. Tallian. Polonyi a declarat, 
că propunerea ministrului-preşedinte 
este nelegală. El relevă, că pană la 
miedul nopţii propunerea n ’a fost 
comunicată nici verbal, nici n’a fost 
cetită. Mai departe, că timpul des
tinat pentru şedinţe a espirat, er 
continuarea este anticonstituţională. 
După aceste cuvinte, oposiţia a înce
put să cânte imnul. Preşedintele sus
pendă şedinţa. După ce s’a cântat 
prima strofă din imn, se ridică între
gul partid independist şi în aplausele par
tidului din drepta părăsi camera. După 
redeschiderea şedinţei, preşedintele 
Tallian făcu propunerea, că în şe
dinţa de Vineri se se alegă membri 
comisinnei parlamentare (pentru anche
tarea încercărilor de mituire) şi se 
se continue desbaterea indemnităţii 
în sensul propunerii lui Khuen.

înainte de a se decide asupra 
acestei propuneri, se ridică contele 
Apponyi şi declară, că primesce pro
punerea. Apponyi dovedi faţă cu 
Polonyi, că nici nu pote fi vorba de 
violare a constituţiei. După acăsta, 
la dorinţa baronului Feilitzsch se dă 
cetire propunerii ministrului preşe
dinte şi după ce s’a constatat pre- 
senţa a 167 de deputaţi, propunerea 
preşedintelui fu ridicată la valdre de 
conclus. închiderea şedinţei la ora 1 
după miecjul nopţii.

POSTA REDACŢICJNEI.
I  L. D . Câţcău. Poesiile şi poveştile popo

rale, décà nu s’a făcut în ele absolut nici o schim
barea, sunt fôrte preţiose şi le primim cu plăcere. 
La fie-care trebue notat, în ce comună, şi décà se 
pbte, de la cine a fost aucjită.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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Delà „Tipografia A. Mureşianu“
din Hraşov,

se pot procura urmátórele cărţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

£*> lângă portul postai aretat, încă 25 bani pentru 
. comandaţie.)

Scrieri istorice.
M em orii d in  1848 —49  de Vas.

Moldovan, fost prefect al Legiunei 111 în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

Viaţa  ş i operile lu i A n d re iu  M u- 
re ş ia n u 1 studiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiii, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
rand ii din Blaşiii.

„Colonel D avid  baron Urs de  
M a rg in a  la  Solferino ş i L i s s a inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francisc Rieger 
in reuniunile militare dela Braşov şi Si 
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, âr 
altul din timpul mai reoent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum ş> ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(pluf-' 6 b. porto.)

„P en tru  m em o ria  lu i A vra m  
la n c u “, apelul dat cătră ministerul de 
i- terne D. Percz^l priu d 1 Dr. Amos 
Irâncun cansa fondului pentru monumen
tul lui lancu. Preţul ^ste 1 coronă. Iu Ro 
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

„Jlin tea  Vitezul*, tradiţiunl legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteqanul. 

Oea mai completă soriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tote părţile, pe 
unde a umb at Pintea. Preţul 40 bani. 
plus6 bani porto.

„Rom anul in  sa t ş i  la  6ste*. 
Aoesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

Jjupta  p en tru  drep t de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Pâcă 
ţian. Preţul 2 cor. (-j- 10 b. porto).

„D avid A lm ă ş ia n u “, schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acâsta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„ ie ra n u l ro m â n  ş i u n g u r  d in  
A rd ea l*, studiu psihologic poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-}- 5 b. porto).

M ănăstirea  R u in a  în Bucovina de 
iraclie Porumbescu. Preţul 20 b. (-]- 8 b. 
porto.)

Antropomorfisme şi Antiantropomorfisme
n limba română de Nicolae Sulică. In limba 
ndstră scrierile de felul acesta sunt rare şi 
scrierea acesta a d-lui profesor la gimna- 
siul român din loc Nio. Sulică se distinge 
nu numai prin conţinutul său bogat şi 
sistematic, prelucrat după stricta metodă 
scienţifică, ci şi prin limbagiul său scris la 
înţelesul tuturor. Autorul e cunoscut şi 
din scrierile sale folklorice filologice de 
până acum. Preţui 80 bani (-j- 5 bani 
porto.)

Cursul la bursa din Viena,
Din 29 Iulie n. 1903

Renta ung. de aur 4°/0 . . . . . 120.25
Renta de corone ung. 4% • • • 99.80
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 . 90 75 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.75 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25
Bonuri rurale ungare 31/2% . . . 93.15
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98 25
Impr. ung. cu p r e m i i .................... 200.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 156.—
Renta de hârtie austr......................... 100.35
Renta de argint austr. . . . . . 100 20
Renta de aur austr.................. 120.90
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 100.65
Losuri din 1860.................................. 154,35
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.90
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 730.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 66120
Napoleondorî.......................  19.05
Mărci imperiale germane. . . . 117.25
London v i s t a ..................................  239.15
Paris v i s t a ........................  .95.15
Note i t a l i e n e ......................  95 20

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 30 Iulie n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.92 Vênd. 18.96
Argint român. „ 18.80 » 18.90
Napoleond’orî. „ 19.04 n 19.10
Oalbenî „ 11.20 7) 11.30
Ruble Rusesc! „ 2.53 » 2.54
Mărci germane „ 117.10 n 117.50
Lire turcesc! 21.50 » 21.60
Scris fonc.Albina 5% 101.- n 101.25

XXXXXXXXXXXXXXXX
De în c h ir i a t

In Strada Orfanilor nr. 27,
o locuinţă din curte, catul I, care 
constă din 2 odăi, salon, bucătărie, 
pod, pivniţă etc. este de închiriat.

Se p6te întrebuinţa şi de can
celarie.

Informaţii mai de aprope, la 
proprietarul, to t acolo.

1—2.(1043).

xxxxxxxxxxxxxxxx
J i U H B B n H B B k

0 calfă de naţionalitate ro
mân, care scie limba germană, per
fect. şi ceva limba maghiară, branşa 
de ferărie se o cunoscă bine, a f l ă  
a p l i c a ţ i e  în prăvălia Domnului I .  
t  a n d r e a  în Sassebes, unde se se 
trim ită oferte şi copii de atestate, 
împreună cu fotografia. 6—0.(1029)

„Gazeta Transilvaniei“ 
cu numeral à 10 fii. se vinde 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

776-1903. 
végrh. szám.

Á R V E R É S I  HI RDETMÉNY.
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-sa értel

mében ezennel közhírré teszi, hogy a zernesti kir. járásbíróságnak 1903 
évi V. 834/1. sz. végzése következtében Puscariu József brassói ügyvéd 
által képviselt „Albina“ tak. és hitelint résztrs. javára Oóles Todór és 
társai ellen 127 kor. s járulékai erejéig 1903. évi junius hó 30-án foga
natosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 670 kor. — fillérre 
becsült következő ingóságok u. m.: tehenek, ökrök, széna nyilvános ár
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbíróság 1903-ik évi V 334/2 
3 'lm u végzése folytán 127 kor. tőkekövetelés, ennek 1903. évi Február 
hó 26 ik napjától járd 6°/0 kamatai, és eddig összesen 93 kor. 50 fil
lérben biróilag már megállapított költségek erejéig Zernesten Coles 
Todor házánál leendő eszközlésére 1903 évi augusztus hó 12-ik napjának 
Ű e. 9 Órája határidőül kitüzetik, és ahhoz a venni szándékozók ezen
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénz fizetés mel
lett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfog- 
URatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881 
évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Z e r n e s t e n ,  1903 évi Julius hó 26-ik napján.
H u s z á r  V i l m o s ,

1—1.(1047) kir. bir. végrehajtó.

La societatea comercială 
pe acţii „CONSUM“ în Blaj,
au devenit vacante 2 locuri 
pentru 2 calfe în branşa bă
căniei şi ferăriei şi pentru 2 
înveţăcei. 2- 3.(1052)

Abonam ente la
„Gazeta, Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe tim p mai 
Îndelungat seu lunare.

A V I S !
Am onore a aduce la cunoscin- 

ţa m. On. public, că am dehchis aci
în loc, S s t ra d a  Po rţii sub nr. 6,. •>şi am arangiat din nou un

institut de spălătorie şi curăţit
unde primesc totfelinl de a l b i t u r i ,
pentru Domni şi Dame, precum şi 
trusourî, articole de confecţiunî pen
tru spălat, că lca t ş i c u r ă ţ it ,  cu 
preţurile cele mai moderate/

Pote susţină ori-ce concurenţă
Rog deci pe On. public, pentru 

sprijinul cuvenit, sunt
cu fotă stima

4-6  LOUISE AŢEL.

Eseeutare esaetă, preţuri ieftine.
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D A M E ,

sub conducerea Domnnlui Dr. F r. S c h w a r z ,  

şi Dômuei S t i eh I e r nasc. Goldschmidt. 

S t r a d a  M ih a il W e is s  6 , Etajul I.

Ore de o rd inaţ iune :
înainte de arnédï dela 8—12 o r c .  

după amédi . dela 2— 5 6re.

== Reparaturi, denturî nouă Ml
■.... .a s e  e s e c u t ă  p r o m p t .  ^

Asemenea şi scoterea şi plombatul de dinţi.

S t r a d a  M ih a il W e is s  6 .  Etagiul 1.

A. M ureşianu
Braşov, Ternul Inului I r .  3 0 .

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-C8 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî-

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARG INT ŞI COLORI.

CĂRŢI DE S C I O Ţ Ă ,
LITERATURĂ 81 DIDACTICE

S T ^ -T T J T Z I .
FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
D IFE R IT E  FORMATE.

PRQgRAME~ELEGAOTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI BE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

C o r u p tu r i , A d r e s e , 
C ir c u la r e , S c r i s o r i ,

(QQU/v&/vfc&i in  iotă

TASÎFI eSMSESIALl,
INDUSTRIALE, de H 0TELU RÎ 

şi RESTAURANTE.

PBEyUBl-CIIMK ŞI DOTE
A M U M T U lifi. $ BILETE DE INMGRMENTAÎU.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tcrgul Inului Nr. 30, eta
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
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Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


